

# ШАГ В БУДУЩЕЕ

## ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ГУБЕРНАТОРА НПО «САТУРН» РЕАЛИЗУЕТ НОВЫЕ ПРОГРАММЫ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ

В российской промышленно-сти, особенно в наукоемких и высокотехнологичных отраслях, таких как машиностроение, существует дисбаланс между планами развития того или иного предприятия и источником их финансирования. Проще говоря, предприятия, чтобы быть конкурентоспособными, необходимы деньги для технического перевооружения, для освоения производства новой продукции, востребованной рынком. Собственных средств, естественно, не хватает. Требуется инвестиции со стороны. В России и за рубежом есть инвесторы, готовые при определенных условиях вкладывать деньги в промышленность. Однако механизмы привлечения инвестиций, успешно используемые на Западе, с трудом приживаются на нашей почве. Без помощи властных структур эту проблему не решить. Давно и на всех уровнях говорят, что нужно наладить качественно новые коммуникационные каналы между рынком капитала и отечественным машиностроением. Это все очевидно, но как это сделать?

Реальным положительным примером слаженных действий по привлечению инвестиций является совместная работа губернатора области Анатолия Лисицына и НПО «Сатурн». Перспективы развития этого предприятия в первую очередь связаны с повышением конкурентоспособности продукции, с интеграцией компании в мировое разделение труда. Достижение такого уровня — конечная цель технического перевооружения, которое сейчас в глобальных масштабах осуществляется на «Сатурне». Приобретение современного оборудования, освоение новых высокоэффективных технологий требуют колоссальных финансовых вложений. Но просто так денег, даже на благие цели, никто не даст. Инвесторам нужны гарантии, уверенность в том, что

их выгода и интересы будут соблюдены.

В августе этого года ООО «Сатурн-инвест» объявил о начале продажи на рынке ценных бумаг облигаций на общую сумму 500 миллионов рублей. Срок выпуска облигаций — три года; выплаты по купонным ставкам будут осуществляться шесть раз, то есть один раз в каждые полгода. Купонная ставка по первым двум выплатам — 17 процентов, по вторым — 16, по третьим — 15. Если сравнить с годовыми процентными ставками по депозитам, которые предлагают банки, то условия для инвестиционных институтов да и для физических лиц достаточно привлекательны.

Ценные бумаги обеспечены поручительством ОАО «НПО «Сатурн». Впервые рыбинское предприятие использовало выпуск облигаций как один из механизмов финансирования целого ряда перспективных проектов. Эта инициатива моторостроителей была одобрена и поддержана губернатором области.

Анатолий Лисицын обратился с официальным письмом к заместителю полномочного представителя Президента РФ в Центральном федеральном округе Василию Кичеджи с просьбой оказать поддержку НПО «Сатурн» по размещению облигаций, средства от реализации которых будут направлены на техническое перевооружение. Следует сказать, что Василий Кичеджи также является председателем финансового совета фонда содействия социально-экономическому развитию регионов Центрального федерального округа (ЦФО). В 2002 году ЦФО совместно с ФКЦБ была принята программа стимулирования получения инвестиций с использованием инструментов рынка ценных бумаг. Программой предусмотрена возможность компенсации за счет бюджета части процентных выплат по ценным бу-

магам. На протяжении ряда лет этот механизм с успехом используется в Москве.

Губернатора Ярославской области не мог не заинтересовать московский опыт стимулирования инвестиционной активности. Предложенный НПО «Сатурн» проект привлечения инвестиций был всесторонне рассмотрен департаментом экономического развития, инвестиций и международного сотрудничества, департаментом финансов правительства Ярославской области и получил одобрение. Анатолий Лисицын подписал письмо, согласно которому в случае предоставления фондом развития ЦФО ссуды Ярославской области НПО «Сатурн» будет оказана бюджетная поддержка. Деньги, которые будут потрачены на эти цели из областного бюджета, «Сатурн» вернет области за счет увеличения налоговых отчислений. Процесс, как видим, взаимовыгодный.

Учитывая мнение губернатора и значимость «Сатурна» на национальном уровне, руководством фонда было решено рассмотреть предложение Анатолия Лисицына на координационном совете. Зная настойчивость губернатора и его активность в поддержке инвестиционных программ промышленных предприятий региона, с определенной долей уверенности можно предположить, что в ближайшее время вопрос будет решен положительно. В итоге крупнейшее научно-производственное объединение области сможет провести комплексную модернизацию производства в относительно короткие сроки.

В настоящее время НПО «Сатурн» прорабатываются новые способы привлечения инвестиций для реализации перспективных программ. Хочется надеяться, что сотрудничество областного руководства с компанией будет продолжено.

**Виктор ФЕДОРОВ.**